

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Edición y Admón. Peligros. 3, Telón., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRUJALBA

Madrid 5 de Marzo de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII—Núm. 10 898

DE FRONTERAS AFUERA

Cómo se va Wilson

En el momento precisamente en que culmina la gravedad de la política internacional por los acuerdos de la Conferencia de Londres, en que por la voz de Lloyd George se condena al vencido en la pasada tragedia, imponiéndole sanciones tremendas que declara de manera rotunda no poder humanamente soportar, empezando por ese hecho a cerrarse sobre el horizonte de los pueblos amenazas de guerra, sale de la Casa Blanca el ex presidente de los Estados Unidos, mister Wilson, enfermo de cuerpo y de alma...

Parece, no el mandatario de un gran pueblo al que principalmente se debe la victoria sobre que asientan ahora las nuevas tiranías, sino más bien un derrotado, un vencido, que sintiera sobre su conciencia la pesadumbre de enormes responsabilidades. Y eso viene a ser después de todo el hombre a quien hereda en la suprema magistratura de su país mister Harding, un derrotado, que supo llevar a los pueblos a que prestara la decisiva colaboración de sus enormes potencias a la más resonante de las victorias desde la más comprometida de las situaciones, pero que no tuvo después la energía suficiente para imponer los admirables postulados comprendidos en sus admirabilísimos catorce puntos, que cayeron sobre la haz de la tierra como semilla prometedora de amor, de justicia y de paz.

Creyeran las gentes en la buena nueva prometida, apareció ante sus ojos un nuevo redentor, la doctrina contó pronto muchedumbre de creyentes y todos creyeron invencible en su propuesta a quien por venir de unas tierras nuevas con la doctrina redentora, daría al cabo a la vieja Europa con las nuevas normas de su postulado, el código que pusiera remedio definitivo a los males del mundo, nacidos de un imperialismo brutal e inadmisibles que sólo reconocía como base y fundamento la dura ley del más fuerte.

Lo que después ha pasado y sigue pasando está a la vista de todos. Perduraron, agravados, los viejos males, sigue en predicamento y auge la ley tiránica, gobierna a los pueblos la imposición que se sustenta solamente en la fuerza, ha muerto la equidad, y el pastor de la buena doctrina tiene que hacer un esfuerzo supremo a causa de su poca salud para salir de la Casa Blanca, y una prescripción facultativa le prohíbe asistir a la toma de posesión de su sucesor, y cruza entre la muchedumbre que presencia su viaje de vuelta al recogimiento de su hogar, como ensimismado, como hombre dominado por una honda preocupación interior.

Se marcha Wilson, escribe un querido colega de esta mañana, y estamos conformes con sus juicios, y no queda nada de su programa: la Conferencia de Londres retrotrae las cosas a los días de 1907; la Sociedad de naciones no es más que una comandita de los imperialistas explotadores del mundo; todo el continente europeo está «balcanizado»; los apetitos más voraces se ceban en los débiles; por todas partes se oyen lamentos de hambrientos y perseguidos; la codicia sigue siendo la inspiradora de la diplomacia secreta.

Y pensar que Woodrow Wilson, presidente de la gran Confederación de los Estados norteamericanos, pudo dejar a las generaciones de hoy y futuras la herencia de la paz justa y perdurable! Si el mundo no estuviera convencido de que Wilson fué una víctima y un engañado, le seguirían hasta su retiro las

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, saldrá salvo contingencias, el día del próximo marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

acusaciones, y sobre su espalda, que la enfermedad dobla, llevaría la grave responsabilidad de haber hecho mal uso de la autoridad de árbitro que el Destino puso un día en él, como jefe de la gran nación americana.

EN SAN REMO

Entierro del Rey Nicolás de Montenegro

Telegrafían de San Remo que ha llegado el cadáver del Rey de Montenegro Nicolás I, el cual ha sido enterrado en la capilla rusa del cementerio.

El entierro, que presidían sus hijos, fué solemnisimo.

LA RUSIA ROJA

El levantamiento contra los bolchevikis

Crítica situación en Moscú
Están cortadas las comunicaciones entre Estocolmo y Petrogrado.

Informes llegados aquí por otra vía dicen que la revolución toma en Moscú mayores proporciones de día en día.

Las autoridades bolchevikis no pueden contar con la fidelidad de las tropas de Moscú y tienen puestas sus esperanzas en los destacamentos comunistas y en las bandas internacionales que guardan el Kremlin.

Los ferroviarios se han negado a efectuar el transporte de tropas que Trotsky quiere hacer traer del frente.

Según las autoridades militares, la situación en Moscú es muy crítica.

Los desórdenes de Petrogrado

Un mensaje de Heisingfors a la Central News dice que el Gobierno de los «Soviets» ha conseguido reprimir la insurrección de Petrogrado enviando urgentemente a la ciudad tropas traídas del frente.

Ciento catorce movimientos revolucionarios en seis meses

Telegrafían de Petrogrado que según el diario bolchevik «Izvestia», el Gobierno ha descubierto durante los seis meses últimos 289 complotos; reprimió 114 movimientos revolucionarios, practicando 281.019 detenciones, y condenó a la última pena a 4.305 individuos.

La Conferencia de Londres

Alemania ante la inminencia de la invasión

Comunican de Tolón que los acorazados «Paris» y «France» son los designados para cooperar con la escuadra británica a una acción naval en el mar del Norte.

Aumenta en el Reichstag el descontento contra el Gobierno, donde todos los partidos se hallan de acuerdo en reconocer que las contraproposiciones han sido presentadas con poca oportunidad.

No obstante, no se prevé una próxima crisis, pues nadie quiere en estas circunstancias cargar con las responsabilidades del Poder.

En la noche del miércoles, los estudiantes de Munich realizaron una gran manifestación para protestar de la ocupación del Sarre.

Comunican de Colonia que ha corrido el rumor en Dusseldorf de que las tropas habían pasado la frontera de los territorios de ocupación y se disponían a entrar en las grandes ciudades del Rin.

Estos rumores carecen de fundamento, pues no se ha señalado todavía ningún movimiento de tropas.

No obstante esto, se sabe que se han suspendido las licencias para los militares de territorios ocupados.

DIARIO DE LA MARINA
Apartado 3. 2 0

EN EL ATENEO

La poesía popular española

Con este tema dió ayer una conferencia en el Ateneo don Salvador de Madariaga.

Comenzó el insigne literato manifestando que dicha conferencia fué escrita en Londres y para ser leída ante un público inglés, lo que, a su juicio, haría más interesante la disertación al auditorio español que le escuchaba.

Hizo un paralelo entre las costumbres y las literaturas española e inglesa para hacer comprender con más claridad la poesía española en Inglaterra, y seguidamente entró en el tema, haciendo una definición del pueblo español desde el punto de vista poético.

Se extendió en consideraciones sobre la canción popular, diciendo que algunas de estas canciones son pequeños poemas de emoción, y puso algunos ejemplos recitando varias copias de las más conocidas.

Clasificó estas copias, considerándolas como dramas comprimidos unas, como novelas otras y como comedias, entremeses o tragedias algunas, e hizo de todas un detenido análisis, haciendo resaltar su valor poético y comparándolas con lo que el conferenciante denomina «poesía culta».

Al terminar la conferencia, el numeroso público que asistió al acto tributó una cariñosa ovación a don Salvador de Madariaga.

EL SEPARATISMO IRLANDESE

Cómo desembarcó el señor De Valera

El «Daily Express» relata la manera como el Sr. De Valera, presidente de la República irlandesa pudo desembarcar en Inglaterra.

Entró en calidad de fogonero a bordo de un barco mercante.

El presidente, que se hacía llamar Murray, fué retenido a bordo del navío, a petición de un delegado británico, que concibió sospechas, en el puerto de Newcastle.

Sin embargo, consiguió escapar antes de que se le pagaran sus honorarios por los trabajos efectuados durante la travesía.

COMISION DE ITALIA

La Conferencia internacional de Barcelona

Mañana saldrá con dirección a Barcelona la Delegación italiana en la Conferencia internacional de Tránsito y Comunicaciones.

El ministro de Obras públicas, señor Peano, ocupado ahora en trabajos parlamentarios inaplazables, se hará representar por el diputado señor Bigonami hasta que sus ocupaciones le consientan ir a Barcelona.

Nuestra acción en Marruecos

Un soldado mata a un oficial

El general encargado del despacho de la Alta Comisaría comunica al ministro de la Guerra que un soldado de la policía indígena agredió al teniente de la misma don Enrique Malagón, produciéndole tan grandes heridas que ha fallecido.

Al agresor se le instruye juicio sumarisimo.

Tragedia entre locos

Comunican de Toledo que anoche el vigilante nocturno del manicomio provincial observó que el alienado Julián Gómez se hallaba extraordinariamente excitado y decidió separarlo de sus compañeros, reclusiéndole en una celda.

En ésta se encontraba ya encerrado Lorenzo Conejo, que padece ataques epilépticos.

Apenas se retiró el loquero, Lorenzo, furioso, acometió a Julián, y con una sartén vieja le golpeó en la cabeza hasta causarle la muerte.

CONFLICTO RESUELTO

¡Por fin hay picas y banderillas!

Anoche quedó resuelto el conflicto pendiente entre los matadores de toros y novillos y el personal subalterno.

A las nueve recibieron los presidentes de las Sociedades de picadores y banderilleros una carta del espada Fortuna participándoles que la Unión de Matadores, que preside, aceptaba as bases presentadas por los picadores y banderilleros.

Hoy por la mañana se reunieron las Directivas de las tres partes litigantes para firmar el arreglo y resolver amistosamente algunos extremos que quedan por tratar, como son el levantamiento de todas las multas.

La Empresa de Madrid, al enterarse del arreglo ha organizado para el domingo una novillada en la que los diestros Mariano Montes, Barajas y Almonte, despacharán seis reses de Villagodio.

DE PALACIO

Despacharon ayer mañana con el Rey el presidente del Consejo y los ministros de turno que eran los de Fomento, Instrucción pública y Trabajo.

Todos sometieron a la firma regia decretos de sus respectivos departamentos.

Después el Monarca recibió en audiencia militar a los generales don Antonio de la Fuente Castiella, don Ambrosio Feijoo Pardiñas, don José Meana Gamundi y don Lorenzo Moratinos Pestaños.

Coronel Don Ciriacó Uriarte Ruiz; comandantes don Santiago Sánchez Castillo, don Victoriano Casajús Chambel y don León Carrasco Amilibia, y capitanes don Miguel Esteban Navarro, don Manuel Méndez Vigo, don Manuel Osuna Morante y don Luis Paralié Vicentí.

Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia fué cumplimentada por la marquesa de Casa-Pontejos, viuda de Martorell.

En audiencia la Soberana recibió a las marquesas de Mos y de Casa-Madrid, condesas de Floridablanca y de la Encina, al marqués de Linares y al coronel don Enrique Chacón con su esposa.

La Reina doña Cristina, con la Princesa viuda de Salm-Salm, pasó en automóvil por las calles céntricas de la población, y el Príncipe de Asturias, con su profesor el señor Loriga, por los jardines de la Casa de Campo.

PROXIMAS EJECUCIONES

Los gitanos que asesinaron a los guardias civiles

Telegrafían de Granada:

Se asegura que la pareja de la Guardia civil que, procedente de Sevilla, trajo anoche un pliego del capitán general de la segunda región para el fiscal permanente de causas de este Gobierno militar, contenía la sentencia ejecutoria del Supremo de Guerra y Marina contra los gitanos que asesinaron a dos guardias civiles en el sitio denominado «Puerto del Lobo», del partido de Uguijar.

Se dice también que el fiscal conferenció con el presidente de la Audiencia, y que le pidió que tuviese a sus órdenes al verdugo, provisto de sus aparatos de ejecución.

Como la plaza de verdugo está vacante, se telegrafió a las Audiencias de Sevilla y de Madrid pidiendo con urgencia el envío de un ejecutor de la justicia.

Todo esto parece indicar que en el último Consejo de ministros se acordó no aconsejar el indulto de los reos.

Línea de BUENOS AIRES.

Días 4 de Barcelona, y 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia».

Línea de FERNANDO POO.

El vapor «Cataluña».

EN LOS ESTADOS UNIDOS

El nuevo presidente

Toma de posesión y discurso

Telegrafían de Washington que el nuevo presidente, Harding, ha prestado juramento en manos del jefe de Justicia de los Estados Unidos, mister White.

Acto seguido pronunció el acostumbrado discurso de toma de posesión.

«Hemos visto confirmada — dijo — nuestra libertad civil, humana y religiosa. Al principio, el viejo mundo se burlaba de nuestra tentativa; hoy, los fundamentos de nuestras creencias políticas y religiosas han llegado a ser intangibles, y esta preciosa herencia es para nosotros y para la humanidad.»

Hablando después de los progresos realizados por la República americana, americanos, el nuevo presidente ve en ellos una demostración de la prudencia de los principios de los antepasados.

«Estos principios consisten en no intervenir en los negocios del Viejo Mundo.»

Queremos la amistad de Europa, pero no podemos tener con ella ninguna alianza militar permanente, pues nuestros intereses económicos no pueden depender de ningún otro país que el nuestro.

Hemos declarado la guerra por una causa justa; pero no nos anima ningún espíritu de venganza. No odiamos ni envidiamos.

No queremos glorificarnos con las proezas de nuestros Ejércitos.

Sin embargo, si nos fuera declarada la guerra, creo firmemente que se encontraría el medio de unificar nuestras fuerzas colectivas e individuales, concentrando toda la América material y moralmente en un Ejército nacional.»

El presidente dice estar decidido a asociarse con las naciones grandes o pequeñas para discurrir o examinar los medios de llegar a un desarme relativo, librando al mundo de la aplastante carga de los presupuestos militar y naval. También se muestra dispuesto a unirse a los que quieren un Tribunal internacional de Justicia para sentenciar las cuestiones litigiosas.

Afirma luego que la tarea actual de los Estados Unidos consiste en volver a la vida normal: construir y restaurar. Harding aborda la cuestión de la extensión del comercio americano.

«Buscamos nuestra participación en los cambios internacionales, porque allí encontraremos un puesto influyente para participar en la restauración de la paz.»

Sabemos que no podemos vender donde no compramos, y que no podremos vender con éxito donde no podamos transportar.

Acepto mi papel con toda sinceridad y toda mi humildad de espíritu, e imploro el favor de Dios y del cielo. Presto juramento supremo al entrar en funciones sobre estas páginas de la Santa Escritura, en que se pregunta: «¿Qué exige de tí el señor que no sea amar justamente, amar la bondad y marchar humildemente con tu Dios?»

Este es — dijo — el solemne compromiso que acepto ante Dios y ante los hombres.»

Al terminar el discurso, los concurrentes aclamaron clamorosamente a Harding.

Una «diva», que se queda sin piel

D. Luis Silveira en su calidad de abogado de la «diva» María Barrientos ha denunciado ante el juez de guardia que de la habitación que ocupa la eminente cantante en el Hotel Ritz le ha desaparecido una piel que valora en 3.000 duros.

El hecho ocurrió el 15 de febrero pasado.

LAS CORTES

EN EL CONGRESO

Sesión del día 4 de Marzo de 1921

Comienza a las tres y cuarenta minutos, presidida por el señor Sánchez Guerra. En el banco azul, los ministros de Gobernación y Gracia y Justicia.

RUEGOS Y PREGUNTAS

La actuación de los notarios en las elecciones últimas

El señor Solano explica una interpección al ministro de Gracia y Justicia acerca de los atropellos de que han sido víctimas los notarios españoles en las últimas elecciones.

El Notariado español tiene legítimamente ganados muy altos y sólidos prestigios, que no podían arrebatarle unos dictámenes impremeditados del Tribunal Supremo, ni unas votaciones formularias de las Cortes.

El orador analiza los casos de aquellas actas en las que aparecen menoscabados los testimonios de los guardadores oficiales de la fe pública.

El señor ministro de Gracia y Justicia hace suyos los elogios que el señor Solano dedicó al Cuerpo notarial español; une su protesta a los inevitables atropellos que el orador ha denunciado, y declara que a consecuencia de ellos se instruyen diferentes sumarios.

El señor Solano rectifica e insiste en sus anteriores manifestaciones.

Nuestra representación en la Sociedad de Naciones

El señor Ortega Gasset: ¿Cree el ministro de Estado que debe continuar una representación que no está a la altura que nos compete en la Sociedad de las Naciones?

El señor ministro de Estado defiende la gestión del señor Quiñones de León como representante de España en la Liga de las Naciones, y hace elogios de las diferentes personalidades que representaron a España en las varias sesiones de dicha entidad.

Otros ruegos

El señor Nogués pregunta qué causas hay para que se niegue la entrada en España al diputado francés Brousse.

El señor ministro de Estado le contesta que no sabe que dicho señor figure en la relación de extranjeros a quienes se les ha puesto el veto para la entrada en España.

El señor Nogués denuncia que el alcalde de Mora (Toledo) amenaza a tres concejales obreros porque elaboran y venden el pan 25 céntimos más barato que lo expenden los tahoneros amigos del alcalde.

Pide que se atienda a los voluntarios de la guerra de África.

El señor ministro de la Gobernación dice que frecuentemente se han aumentado las partidas para dichos voluntarios; pero, por lo visto, el número de éstos aumenta cada año, porque todos los años se solicitan aumentos.

Otroce el ministro informarse de lo que ocurre con el alcalde de Mora de Toledo.

El señor Nogués rectifica y hace un discurso pintoresco a costa del gobernador civil de Tarragona.

El señor Molina Padilla dirige al ministro de Fomento el ruego de que se autorice la libre exportación de aceite y que se esclarezca la denuncia de que se han pagado, hasta 2,50 pesetas litro, las autorizaciones para la exportación de dicho artículo.

Denuncia también que se negocie con el trigo importado por el Gobierno, que perderá en este mal negocio unos veinte millones de pesetas.

El señor Balparda denuncia y condena el acuerdo de la Diputación provincial de Vizcaya de exigir al conocimiento y el habla del vasconco a cuantas personas soliciten algún cargo.

El señor ministro de la Gobernación: El asunto de que ha tratado el señor Balparda es de tal gravedad y delicadeza, que me perdonará si no puede darle una contestación definitiva y categórica.

El señor Balparda insiste en pedir la suspensión del acuerdo del Cuerpo provincial.

La política arancelaria

El señor Sala consume el segundo turno.

Hace historia de la revisión del Arancel y de la formación de los nuevos Aranceles, que empezó en 1904, con el nombramiento de una ponencia, cuya labor fué perfeccionada por el pleno de la Junta de Valoraciones y en virtud de una información pública a la que aportaron sus informes 308 entidades.

A vuelta de esta excursión cronológica afirma el orador que en el Arancel de 1906 estaban excesivamente garantizados los derechos de la agricultura española. Y otro tanto ocurrió en la revisión de 1911.

Por lo que se refiere al proyecto del nuevo Arancel, sostiene el señor Sala que las partidas enunciadas por los señores Romeo y Matesanz son precisamente las tasas a que nos obliga la defensa de nuestros intereses en la lucha arancelaria con los demás países.

Termina rogando al señor Matesanz que deseché la obsesión de la lucha arancelaria que él supone entablada entre la industria y la agricultura.

Discurso de don Indalecio Prieto

El señor Prieto interviene para afirmar que el Arancel, en la forma en que va, responde a una irrealidad tan absoluta, que la propia Comisión permanente se cree hoy mismo en el caso de revisar las primeras partidas, alarmada por la enormidad de su obra.

El nuevo Arancel determinará la ruina de la economía nacional.

El Arancel no puede confiarse a los elementos directamente interesados en él; esos elementos deben ser asesores, pero a la hora de resolver deben quedar al margen de los acuerdos.

El ministro de Hacienda tiene este mismo criterio; ¿cómo entonces se halla dispuesto a poner su firma en el Arancel sin la previa información que nosotros pedimos?

Aplauda la gestión del ministro de Fomento en la cuestión de abaratamiento de subsistencias, teniendo que luchar con opiniones de tanta autoridad dentro del partido como de la del señor Sánchez de Toca.

Ni libre cambio ni proteccionismo excesivo. Mi posición en el seno de la Junta permanente de Valoraciones ha sido la de mantenerme dentro de un proteccionismo suave, porque no debemos matar en flor la industria nacional, ni mucho menos constituir dentro de nuestro territorio unos monopolios industriales con perjuicio de la colectividad.

Pasa el orador a tratar de la crisis industrial.

La baja de los fletes es un reflejo de la crisis marítima mundial, contra la que nada puede la acción del Gobierno.

Hay 18.000.000 más de toneladas más de toneladas mercantes que en 1914 y ha disminuido en tráfico.

Esto repercutirá en la economía nacional en los precisos graves momentos en que el Estado español camina hacia la bancarrota sin que le salga al paso una salvadora iniciativa de Gobierno.

La crisis metalúrgica se acentuará tan pronto, que no tardaréis en ver influencia de obreros parados en las poblaciones industriales españolas.

Y todo esto a cuenta de una protección exagerada a la industria siderúrgica.

Estudia el problema de los carbones y la situación difícil de los obreros de nuestras cuencas hulleras.

La misma gravísima situación atraviesa la cuenca minera de Vizcaya, donde aumenta escandalosamente el número de los sin trabajo.

La resolución del problema ferroviario debiera empezar por la recomposición del material móvil que las Compañías tienen arriñonado en espera del nuevo que va a regularles el Estado.

¿Dónde va a colocarse el nuevo material encargado, que ocupará 40 kilómetros de vía?

Hay que exigir a las Empresas que se lucraron excesivamente en los años de guerra que inviertan el capital de reserva para emplear obreros sin trabajo en obras de reconstitución nacional.

Termina invitando al ministro de Fomento a que no abandone su patriótica política de abaratamiento de las subsistencias.

El señor marqués de la Frontera con-

sume un turno para defender la producción ganadera.

Justifica, como individuo de la Comisión permanente de Valoraciones, algunas de las escandalosas partidas del Arancel leídas por el señor Prieto.

Cuando el secretario de la Asociación de Ganaderos termina su discurso, el presidente suspende el debate y levanta la sesión.

EN EL SENADO

Sesión del día 4 de Marzo de 1921

Se abre la sesión a las tres y treinta, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

En el banco azul, los señores ministros de la Guerra e Instrucción pública.

En los escaños y tribunas, escasa concurrencia.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Contestación al Mensaje

Continúa este debate.

El señor Durán y Ventosa interviene para alusiones.

Comienza diciendo que el fracaso del actual Gobierno, en materia social, es evidente, y en esto están conformes todos los oradores que han intervenido.

Recogiendo frases del discurso del señor conde de la Mortera, se muestra conforme en que han fracasado los grandes partidos.

Expone lo que ocurre en otras naciones, donde gobiernan juntos elementos de unos y otros partidos. ¿Por qué no ocurre esto en España?

¿Es que no pueden venir a un acuerdo en algunos puntos determinados hombres de distintos partidos?

¿Es que las reformas y mejoras económicas y financieras no pueden llevar a un acuerdo a varios hombres públicos, pertenezcan al campo político que se quiera?

Entrando en el fondo del Mensaje, he de preguntar para qué quería el Gobierno una mayoría.

Observa que en el Mensaje de la Corona nada se dice del proyecto de representación proporcional.

Elogia la conveniencia de dicha forma, y se lamenta de que el Gobierno no haya hecho suyas las propuestas formuladas.

El problema catalán

Sigue enumerando otros problemas que no figuran en el Mensaje y dice que entre estos figura uno que tiene que ocurrirse de él, pues la razón de la existencia de su partido.

Es este problema el problema catalán. Manifiesta que cuando nadie piense en estridencias respecto a este problema los gobernantes suelen decir que no hay problema; lo cual en buena lógica, parece invitar a la estridencia.

El partido liberal-conservador no ha exteriorizado su opinión.

Dice que, a pesar de ser grave el problema terrorista, el pueblo catalán no olvida el problema regionalista.

Añade que el nombramiento del general Martínez Anido para gobernador de Barcelona da la razón al fondo de la doctrina regionalista, puesto que ha tenido al fin que ser nombrado gobernador un hombre ajeno a los partidos y que, por vivir en Barcelona, conocía los problemas allí latentes.

El señor presidente del Consejo: Eso se ha hecho también otras veces.

El señor Durán y Ventosa. Pero por lo visto habéis comprendido que era preciso que actuase allí un hombre que no dependiera únicamente de las órdenes de Madrid.

El señor Tormo consume el último turno en contra.

Manifiesta que su discurso ha de ser, ante todo, político, si bien hace constar que no ha de ser un discurso de pelea.

Se ocupa del decreto de disolución y del resultado de las elecciones, y declara que él mismo se ha visto defraudado, pues creyó que el Gobierno obtendría una mayoría, aunque ésta se obtuviese a la manera de las elecciones de un Romero

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado.

Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antiguo.

Robledo, de un Venancio González..., etc.

Pero la realidad ha sido otra, lo cual demuestra la organización en los distritos va apartando el antiguo turno entre el diputado de un gran partido y el del partido contrario.

Termina abogando por que se constituyan Gobiernos fuertes con distintos elementos aptos para gobernar.

El señor Maldonado le contesta brevemente por la Comisión.

El Episcopado y la paz social
El señor arzobispo de Valladolid, después de saludar a la Cámara por ser esta la primera vez que había en ella, hace constar que su intervención en el debate es completamente ajena a los temas de política palpitante, puesto que el Episcopado español es ajeno en absoluto a dichas luchas políticas.

Dice que su intervención se debe sólo al deseo de defender las ideas espirituales contra las doctrinas emancipadoras, que han instilado la violencia contra el derecho.

Se congratula de que en el Mensaje de la Corona se marquen orientaciones de acuerdo con las altas enseñanzas de la Sede Apostólica.

Dice que al Episcopado no le cabe la menor duda de la penetración espiritual del Monarca con la Santa Sede, y a este efecto recuerda las frases que Su Majestad pronunció en el Cerro de los Angeles con motivo de la inauguración del monumento del Sagrado Corazón de Jesús.

Analiza con grandes detalles lo que significa el socialismo y el sindicalismo, cuyos procedimientos condena.

Termina ofreciendo al Gobierno, en nombre del Episcopado, su concurso para obtener el restablecimiento de la paz social. (Grandes aplausos.)

El señor conde de Esteban Collantes le contesta por la Comisión.

Elogia la meritísima disertación del señor arzobispo de Valladolid, y como presidente de la Comisión hace un brevísimos resúmen del debate.

Se extraña de que el señor Pérez Caballero haya censurado la neutralidad que adoptó España, durante la última guerra, y dedica su más entusiasta felicitación al jefe del partido conservador, que tan inspiradamente llevó a España a esa actitud.

Respecto a los problemas económico y financiero alude al discurso del marqués de Cortina y dice que éste omitió, sin duda por olvido, algunas disposiciones de Gobiernos liberales que contribuyeron a los males que ahora cesura el propio marqués de Cortina.

Respecto a la reforma constitucional que pedía el señor González Posada, cita textos del señor Cánovas del Castillo para demostrar que todos los elementos de gobierno, hasta los más liberales, caben dentro de la Constitución vigente.

El señor Tormo—añade—dice que el Gobierno que quiera acreditarse tiene que perder unas elecciones; pues bien: luego afirma que este Gobierno las ha perdido, pero, sin embargo, dice que está desacreditado. ¿En qué quedamos? (Risas.)

Con teorías como la del señor Tormo había que comparar el Parlamento con el apéndice, órgano que, según un sabio doctor, no sirve para nada, pero es un peligro para todos.

El señor Rodríguez Carracedo interviene para lamentarse de la omisión que observa en el Mensaje respecto a las cuestiones de enseñanza, y muy especialmente de la Universidad.

El señor ministro de Instrucción pública le contesta y dice que todo lo dicho por el señor Rodríguez Carracedo es verdad si bien hace constar que aunque en el discurso del Mensaje no se cita a la Universidad, eso no significa que el Gobierno no reconozca su altísima importancia.

(Se suspende este debate.)
Se aprueban varios dictámenes y se levanta la sesión a las siete de la tarde.

DE POTRUGAL

Noticias varias

A pesar de los rumores que han sido arteralmente propalados, el orden continúa siendo completo.

El Gobierno está dispuesto a proceder con toda energía contra los que hacen circular dichos rumores.

El nuevo Gobierno se presentará al Parlamento en la próxima semana.

Han vuelto a publicarse el «Seculo» «Diario de Noticias» «La Epoca» y «La Patria», y continúan sin publicarse 10 periódicos.

Se asegura que el jefe del Gobierno anterior facilitó a las Empresas periodísticas un número considerable de tipos militares, y como muchos diputados hayan protestado contra esa medida, se ha acordado que el presidente de la Cámara notifique al jefe del nuevo Gobierno, Bernardino Machado, que la Cámara desapruaba esa determinación.

DIARIO DE LA MARINA

Apartado 3. 2 0

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve a trece, a excepción del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de nueve a dos y de catorce a diecisiete.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).)

Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve a quince; los domingos de once a trece.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, a excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de la Inclusa, ronda de Toledo, 9, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

La intervención de España en Vilna

Intervenido sobre la actitud de España en la cuestión de Vilna el señor Quiñones de León, embajador de España en París, ha declarado lo siguiente:

«España no se ha negado a enviar a Vilna el contingente de tropas para el plebiscito. Mi Gobierno participa de las mismas ideas que el Consejo de la Sociedad de las Naciones. El envío del contingente internacional no podrá efectuarse más que en el caso de ponerse de acuerdo Polonia y Lituania, y si las tropas no estuvieran expuestas a ningún peligro. El Gobierno español no ha hecho nada para aplazar el plebiscito de Vilna, podesis decirlo así.»

Los viernes de Jesús

Ayer, como viernes primero de Marzo, desfilaron por la Iglesia de Jesús miles de personas para cumplir la madriñeta devoción y pedir «las tres cosas» de las cuales se espera merecer alguna por la intercesión de Aquel. Durante toda la noche anterior hubo larga cola de espera, que al amanecer llegaba hasta frente al Botánico, y que se duplicó con la otra cola que para entrar con papeleta daba la viente por Lope de Vega. Por la tarde, especialmente, la afluencia fué enorme. Acudieron la Reina madre y la Infanta doña Isabel.

Notas políticas

Petición denegada

La Comisión de Peticiones del Congreso, en su reunión de ayer, presidida por el señor Pico acordó que no había lugar a deliberar acerca de la exposición del señor Elola, ex director del Instituto Geográfico y Estadístico, que pedía al Congreso que presentara la correspondiente acusación ante el Senado contra el marqués de Portago por haber dejado cesante a aquél durante el período electoral.

Un banquete

Los representantes y ex representantes ministeriales en Cortes por las cuatro provincias gallegas obsequiarán el lunes con un banquete en el Ritz al señor ministro de la Gobernación.

A la comida asistirán también el jefe del Gobierno y los ministros de Fomento, Hacienda y Justicia.

La renta de Timbre y Tabaco

Según datos facilitados ayer en el ministerio de Hacienda, en el mes de febrero último la renta por Timbre y Tabacos tuvo un aumento de 4.25.075 y 8.131.460, pesetas, respectivamente, comparado con la de igual mes del año anterior.

Consejo en Palacio

Esta mañana se celebró en Palacio Consejo de ministros, presidido por el Rey.

El señor Dato pronunció en dicho acto el acostumbrado discurso-resumen de política interior y exterior, ocupándose principalmente de la discusión del Mensaje en el Senado, de las gestiones que practican algunos elementos productores para obtener del Gobierno la protección arancelaria, y de las conclusiones aprobadas por los representantes de las Sociedades colectivas y comanditarias acerca de la aplicación a las mismas del impuesto de Utilidades.

Terminado el Consejo firmó el Rey varios decretos del ministerio de Instrucción pública.

Otro consejo

El lunes próximo se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Estará dedicado al estudio de las conclusiones presentadas por las sociedades colectivas y comanditarias en la relación con el impuesto de utilidades y a resolver varias reclamaciones de los productores que aspiran a obtener los beneficios del Arancel.

Un moro fusilado

El jefe del Gobierno dio cuenta a cuenta a los periodistas, esta tarde, de un telegrama del alto comisario de Marruecos en el que comunica haberse efectuado esta mañana el fusilamiento del soldado de la policía indígena que agredió y ocasionó la muerte del valeroso oficial de Infantería don Enrique Malagón.

La sentencia del Consejo de guerra ha sido ejercitada por moros de la policía indígena, compañeros del agresor, que se ofrecieron para cumplimentarlo, poniendo así de manifiesto su disciplina, lealtad y adhesión a sus jefes.

El señor Dato dedicó frases de caloroso elogio para el bizarro oficial asesinado vívidamente por una represión que impuso a su agresor.

Entrega de insignias

El lunes próximo se verificará en el ministerio de Marina el acto de hacer, el presidente del Casino español de la Habana, entrega de las insignias de contraalmirante que dicho centro regala al ilustre marino comandante del «Afonso XIII» don Honorio Corneja.

Teatro Ideal Rosales

EL EXITO DE LA TEMPORADA

La revista de gran espectáculo

¡Chófer... a Rosales!

con los cuadros nuevos

¿Quo vadis? El opio y Las elegantes

El espectáculo predilecto de la buena sociedad madrileña; jueves y sábados, a las seis de la tarde, «matinées» de gran moda

NOTAS DE GUERRA

Matrimonios

Concédense reales licencias para contraer matrimonios al comisario de guerra de segunda don Carlos Faboda y al capitán de Intendencia don Pedro Mencia Mesa.

Destinos

Cesan en el cargo de inspectores de abastecimientos los capitanes de la Guardia civil don Emilio Escobar Udaogo y don Antonio Lafuente y el teniente don Mariano Juez. Nómbrase oficial mayor de la Comisión mixta de Reclutamiento de Orense, al comandante de Infantería don Carlos Brasa Sánchez.

Reclutamiento

Se ha resuelto que los reclutas presbíteros quedan dispensados de la presentación del certificado de aptitud para que se les pueda conceder los beneficios de la cuota militar.

Servicios médicos

Concédense la cantidad de 150 pesetas mensuales a los médicos civiles que en las zonas de reclutamiento están encargados de la asistencia facultativa de los jefes, oficiales, tropas y familias de los mismos.

Profesorado

Ha sido nombrado profesor del Colegio de Carabineros el comandante don Servando Ramos.

Licencia

Concédense licencia para el extranjero al capitán de Intendencia don Félix de Cacho.

Gratificaciones

Se concede abono de tiempo para efectos de quinquenio al oficial tercero de Oficinas militares don Lorenzo Fernández Montalvo.

Petición de mano

Nuestro querido amigo el gerente del «Diario de la Marina», don Manuel Montilla y Garcés, ha pedido hoy al rico propietario de Sevilla don Manuel del Pueyo y Aparicio, la mano de su hermana la bella y distinguida señorita Isabel del Pueyo y Aparicio para su hijo el ilustrado oficial del ministerio de Hacienda don Manuel Montilla y Pérez de Siles.

La boda se celebrará el día 5 del próximo mes de Abril.

Curso de vacaciones para extranjeros

El décimo curso de vacaciones para extranjeros organizado por el Centro de estudios históricos se dará en Madrid del 9 de Julio al 20 de Agosto de Agosto de este año.

Comprenderá las materias de lengua, fonética, literatura, arte, historia, geografía y vida contemporánea de España.

Habrán también cuatro cursos especiales sobre fonética dialectal, drama español, literatura contemporánea y español comercial.

Se darán asimismo clases prácticas de lectura de textos, pronunciación y conversación.

Se harán excursiones a Toledo, Segovia y La Granja, El Escorial y Aranjuez, y visitas a los Museos y al Palacio Real.

Se concederán al final del curso certificados de asistencia, y otros de suficiencia para quien compruebe tener un conocimiento suficiente del español.

Dado el gran interés que hoy se despierta en todos los países por nuestro idioma y nuestra cultura, se espera que éste sea uno de los cursos más concurridos.

El señor secretario de los cursos para extranjeros, Almagro, 26, hotel, Madrid, dará informe sobre los viajes, alojamientos y demás detalles prácticos.

Los conflictos sociales

EN BARCELONA

Un obrero agredido.— Detención importante.— Agresión entre romeros.

A las siete y media de la tarde, al pasar por la calle de Lamote, esquina a la de Ventallers de Enero, barriada de Sans, el obrero tintorero Juan Baroachi Llorach, de treinta y seis años, casado, natural de Torre de Mór (Tarragona), fué agredido por unos desconocidos, que después de hacer fugo huyeron.

Baroachi fué conducido por algunos transeúntes al Dispensario de Hosti Franch, donde los facultativos de guardia le apreciaron dos heridas de arma de fuego, en un brazo, ambas de pronóstico grave.

El herido pasó a la quinta de salud La Alianza.

Baroachi trabajaba en la fábrica de los señores Bertrand y Serra, conocida por Prat Verrell, y fué agredido cuando se dirigía a su casa, situada en la calle del Veintiséis de Enero.

Ha declarado que perteneció al Sindicato único, pero que actualmente no está afiliado a ninguna organización.

La policía ha detenido a José S'vestre Granes, el cual estaba fichado como jefe de los grupos de acción de la barriada de Pueblo Nuevo.

A la detención se le concede importancia. Cuando regresaba de la romería de San Medin hubo una colisión entre dos grupos de romeros.

El suboficial de la Guardia civil, don Vicente de la Justicia, intervino para apaciguar a los contendientes, los que huyeron precipitadamente.

Hasta ahora no ha requerido ninguno de ellos auxilio facultativo.

EN ZARAGOZA

El gobernador disuelve una sociedad patronal

En la secretaría de la Junta provincial de Subsistencias se recibió un sobre dirigido al gobernador.

Abierto el sobre, se vió que contenía una comunicación de la Sociedad de fabricantes y almacenistas de calzado de Zaragoza, dirigida al señor Estrada, fabricante de Palma de Palma de Mallorca, el que se le comunicaba que con fecha 27 del pasado Febrero los fabricantes y almacenistas de calzado de Zaragoza habían acordado declarar el boicot y que se realizaban gestiones para que ese boicot se extendiera a toda España.

Enterábase de otras represalias y otras amenazas si continuaba facilitando calzado barato a un importante comercio de Zaragoza, que lo vende a precios muy bajos.

Lo ocurrido era lo siguiente: el empleado de la Sociedad de fabricantes de Zaragoza equivocó los sobres y envió al gobernador civil la comunicación amenazadora y al fabricante amenzado el oficio que debió meterse en el sobre del gobernador pidiendo autorización para reunirse.

El gobernador ha decretado la disolución de la Sociedad patronal y ha pasado el asunto al Juzgado.

Además ha dispuesto que se realicen investigaciones sobre el funcionamiento de esa entidad patronal, por si procediera la detención del presidente y del secretario.

Boletín religioso

Santo del domingo 6 de Marzo 1921

San EUSEBIO y compañeros, mártires.

Santo del lunes 7 de Marzo 1921

Santos VICTOR Y VICTORIANO, mártires.

EN EL SUPREMO DE GUERRA

Los sucesos del cuartel del Carmen

El 7 del actual se verá ante la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa instruida contra dos cabos, 26 soldados y un paisano por los sucesos ocurridos en el cuartel del Carmen de Zaragoza el pasado año.

Presidirá el excelentísimo señor capitán general marqués de Estella, formando parte los generales Heredia y Santillana y los togados señores Sáiz Pardo, Vignote, Valcárcel y Salcedo.

Actuará de fiscal el auditor de división don Fernando Savall y Obispo, y como relator el auditor de brigada don José Cabezas Piquet. La vista será pública, a las diez y media.

Las Sociedades colectivas y comanditarias

Anoche se celebró en el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial la reunión convocada por la Mesa de la Asamblea de Sociedades colectivas y comanditarias, para dar cuenta a los asambleístas de las gestiones que había realizado.

El señor Sacristán, como presidente de la Mesa, detalló las visitas efectuadas al señor presidente del Consejo de ministros y al señor ministro de Hacienda, felicitándose de haber obtenido la promesa solemne de que el Gobierno estudiará las conclusiones aprobadas por la Asamblea.

Dió cuenta también de las entrevistas celebradas con los jefes de las minorías parlamentarias, de resultado altamente satisfactorio, por haberlas coronado el reconocimiento de la justicia y equidad que inspiran las aspiraciones concretadas por los asambleístas, y el apoyo ofrecido por dichos jefes para defenderlas en el Parlamento si fuera necesario.

ESPECTACULOS

REAL.—A las 5 y 1/4, La Traviata.

ESPAÑOL.—A las 6 y 1/2, Entre nieblas.

A las 10 y 1/2, La tierra.

COMEDIA.—A las 10 y 1/4, El castillo de los ultrajes.

A las 5 y 1/2, Concierto Brailowsky.

CENTRO.—A las 10 y 1/2, Margarita la Tanagra.

A las 5 1/2, La casa de la Troya.

APOLO.—A las 5 y 1/2, La amazona del antifaz.

A las 10 y 1/2, El parque de Sevilla.

LARA.—A las 10 1/2, A la luz de la luna y El puesto de antiquites de Baldomero Pagés.

A las 6 y 1/2, A la luz de la luna y El puesto antiquités.

OLIMPIA.—(Compañía dramática Manrique Gil)

A las 6 1/2, Juan José.

A las 10, El Cristo moderno.

COLISEO IMPERIAL.—A las 6 La República de la Broma.

A las 10, La república de la Broma.

CERVANTES.—A las 6, La canción del olvido.

Y las delicias de Capua.

A las 10, La canción del olvido.— Las delicias de Capua.

MARTIN.—A las 6, La conquista de Pardillo.

A las 10.—La corsarias y La caída de la torre.

ESLAVA.—A las 10, No te ofendas, Beatriz.

El carnaval de Pluck

Las hermanas Corio.

LATINA.—A las 10, Los hugonotes.—Balder.

A las 6, Las nubes.—Balder.

NOVEDADES.—A las 6 La pupila de Pestaña.

A las 7, La Millionaria.

A las 9 1/2, El Lobato.

A las 10 y 1/4, La cocina.

A las 11 3/4, El compañero cocido.

IDEAL ROSALES.—A las 5 y a las 10, ¡Chófer... a Rosales!

Extraordinario éxito de los nuevos cuadros «La Araña», creación de Mad. Mitty.

«Bonito papel», «El cuento número 13», y «El timo», interpretados estos tres últimos por el señor García Ibáñez.

NFANTA ISABEL.—A las 5, La chocolatería.

A las 10, El afinador. Un tío castizo.

ZARZUELA.—Cinematógrafo.

PRICE.—Catedral de las Varietés.—A las 5 y a las 10. Selecto programa.

IMPRESA «ARTES GRAFICAS» Meléndez Valdés, 29, duplicado

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliedo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevídeo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida puntualidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros nortones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stookholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeel y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas } MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161
Telefonemas }

Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.

Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.

Reparaciones de buques.

Pídanse presupuestos.



MARTE

Compañía Portuguesa de Seguro

SEGUROS MARITIMOS

Capital: 2.500.000 pesetas

Dirección general para España: FRANCISCO TEROL Y JIMENEZ

Teléfono S-1.676
APARTADO 835

Plaza de la Independencia, 9.-MADRID

Dirección telegráfica y telefónica: SEGUROSTEROL

Cube higienique

OZ EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por su acción.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:

L. Montilla.—R. Ingunza
ROLLO, 2.—MADRID

ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PESETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60.
MADRID

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañás, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortugal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajero para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
Incorporado al Instituto de San Isidro
en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRAS L Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Aizina.—En Valencia, Sres. Requeza e Hijos.—En Málaga, Sra. Viña de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL:

Hijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 6.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes

Pétroles

Groupes électrogènes pour stations centrales

Mazouts

Naphtes.

Groupes de Secours pour Stations Hydro Electriques

Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce
Groupes Électrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

MANUFACTURA MECANICA EIBARRESA

Escopetas finas de caza

y tiro pichón.

VICTOR SARASQUETA :

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Eibar (Guipúzcoa)



Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aires.



ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para
ingresar en el
CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions C.ª, Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sistema de pintura para el casco de los buques.

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2;

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode (Paris)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques

